

用，似应将该疗法的适应症、禁忌症、治疗效果及其局限性略加介绍，有利于防止“碎石热”的出现。三是个别病种的中医辨证还不够精练，似应适当集中。有些病种中西医疗法罗列偏多，如能简要地介绍一下，在一般情况下应以何种疗法为主，何种疗法为辅；某一疗法适用于某一疾病的那一阶段，将更有助于读者合理选择。

最后，我还愿提一点建议，供编著者参考。多年来，我国出版的医学专著不少，但多热衷于新著的编

写，很少留心于已发行的再版修订。事实上，一本有价值的专著只有经过一再修订补充，才能不断完善，跟上不断前进的时代步伐。一般认为四年左右是再版的合理周期。手册类书籍更应注意更新内容，否则将失掉其实用价值。我希望《中西医结合诊疗手册》不要“一版而终”，在出版发行之后，广收读者的意见，博采各学科的最新成就，以期有更加完善的第二版、第三版问世。力争使这本手册成为一本内容常新的具有较高权威的实用手册。

100例老年人Ⅲ期内痔、混合痔的治疗体会

空军指挥学院医院肛肠科 韩 宝

我院1985～1988年对60岁以上100例Ⅲ期内痔、混合痔采用消痔灵注射治疗，取得了较满意疗效。

临床资料 本组男63例，女37例。年龄60～92岁。病史最短3年，最长70年。Ⅲ期内痔46例，混合痔54例。治疗前曾经做过痔手术而复发17例。经住院治疗14例。伴有全身性疾病38例，包括冠心病，心律不齐，脑动脉硬化，高血压，偏瘫，肝硬化，贫血，肺气肿，气管炎，恶性肿瘤，前列腺肥大等。

治疗方法 100例中住院治疗29例，门诊治疗71例。治疗前经过全面体检，伴有其它全身性疾病者必须治疗平稳，急性发作期暂缓注射治疗。100例均采用1:1浓度的消痔灵按四步注射（第一步注射到痔核上动脉区粘膜下层。第二、三步注射到痔核区粘膜下层及粘膜固有层。第四步注射到齿线上0.5cm洞状静脉区）。用药量最少1次注射28ml，最多注射120ml，平均1次注射40ml以上。术后一般不需进行特殊处置。

结果 全部病例均在注射后第7～10天进行复查。2～3个月进行第2次复查，半年至1年进行第3次复查。经过1次注射后有96例脱出、出血、肛门坠胀完全消失。治愈率为96%。有4例经过第1次注射后脱出、出血明显减轻，但仍部分脱出，术后3个月进行第2次补充注射后而痊愈。

体会 伴有全身性疾病的老人痔疮患者治疗时困难较大。手术切除愈合慢，痛苦大，也易引起其它疾病的发作。采用局部上药，熏洗等保守治疗也难取得根治。我们采用消痔灵四步注射方法治愈100例资料完整的老人痔疮患者，感到此法简便安全，基本无痛苦，未发生合并症和后遗症及疗效满意等优点。

一、关于注射剂量： 痔患者由于年龄、职业、病因、患病时间的不同，痔的类型和程度也有相当大的差异。注射前在肛镜下一定要认清痔的病理分型，以决定注射浓度和剂量。不能盲目按照一般剂量40ml左右给药，一部分可能因剂量不足萎缩不全而复发，或剂量过大而致浅表性坏死，延长治愈时间。对高龄痔患者，因其机体抗病力低下，注射量适当减少。除按病理分型根据痔核大小给药外，还可根据直肠粘膜松紧及薄厚情况决定注射药量。一般粘膜松而厚者，可加大注射药量，松而薄者次之，紧而薄者注射药量要少。

二、关于伴有慢性疾病的治疗： 要加强术前检查和术后护理，进行认真细致的操作，对心脑疾病的患者，除急性发作期外，可以进行性注射治疗，术前向患者讲解注意事项，术中麻醉充分，动作轻柔是取得治疗成功的关键。伴有前列腺肥大者，注射时针头缓慢刺入粘膜，遇有肌性抵抗感为止，此时表明针头已达粘膜下层，然后边退针边注药，从而避免针头穿过直肠壁，进入前列腺。消痔灵注射量在50ml以上，术后嘱患者多饮水，不经任何处理3～6小时后顺利排尿。个别排尿困难者经过肛门温水坐浴或针灸后当即顺利排尿。伴有肝硬化的痔患者，注射时严格掌握药物的浓度和剂量，注意使药物分布均匀，注意发生术后大出血。术后适当休息，保持大便通畅，严格观察两周。糖尿病患者手术后常引起局部感染，伤口延迟愈合，消痔灵注射前血糖值控制在正常范围内，术前术后抗感染治疗，可确保治疗安全，减少并发症的发生。